



抓区域发展新机遇 创内陆开放新格局

——在全国主流媒体集中采访重庆市两江新区五周年活动上的讲话

■ 重庆两江新区党工委委员、管委会副主任 郝明

2015年6月18日,是重庆市两江新区成立五周年纪念日。五年,弹指一挥间,作为全国第三个、内陆地区第一个国家级开发新区,两江新区按照国务院赋予的五大定位,大力推进内陆开放,强力推进基础开发,全面推进深化改革。今年全国两会上,克强总理提出“要扩展内陆开放,让广袤大地成为对外开放的热土”。如果说上海浦东新区、天津滨海新区,深圳特区书写了中国沿海开放伟大篇章的话,那么两江新区正在探索内陆开放的生动实践,探索在全球经济一体化的时代条件下,内陆地区如何推进开放参与全球市场、如何创新发展绿色发展。这同样是一个大课题、一篇大文章。

五年来,新区正是按照中央的要求、重庆市委的部署,坚定不移深化改革,扩大开放,坚持不懈地开发建设,做大产业。5年来,各位媒体朋友始终如一地关注、支持两江新区发展。在这里,我们代表两江新区党工委管委会,代表市委常委会,向各媒体的朋友们表示衷心的感谢。并希望通过你们,向5年来长期支持两江开放的决策者,向坚持改革开放、创新实干的两江建设者,向积极投资新区的境内外投资者,向无私奉献、全力支持新区发展的广大人民群众,表达衷心的感谢!

下面,我从以下几个方面向各位媒体朋友报告下两江新区5年来的发展情况和未来的发展打算。

1. 新区五年发展取得的成效

两江新区成立五年来,经济始终保持在发展的快车道上运行。新区GDP从2009年的798亿增长到2014年的1860.68亿,扣除价格因素,是成立之前2009年的2.33倍;2010至2014年,新区规上工业总产值从1211亿元增长到4178.8亿元,到2014年底的44.67亿美元,增长1.8倍。从进出口总额情况来看,2010年至2014年,两江新区累计进出口总额突破1000亿美元大关,达11410.5亿美元,从成立之初的年进出口总额40.64亿美元,到2014年



底的510.46亿美元,增长11.56倍;从吸引世界500强企业情况来看,世界500强企业由54家增加到129家,外资来自欧美非各大洲。

与此同时,两江新区对重庆全市经济的贡献稳步推进。2015年一季度,新区GDP占全市比重为14.4%,比成立前2010年提高了2.2个百分点。2014年,新区进出口总额占全市比重为54%,比成立前的2010年提高了21.3个百分点。基本形成和具备了五大能力,即具备了强盛承接重大项目落地的支撑能力;更好争取国家政策与资源支撑的匹配能力;更多利用社会资本大规模投入的吸引能力;在大跨范围优化配置资源的整合能力;更强促进重庆区域发展的引领能力。取得了以下几方面的成效:

(一)新区“全方位多层次宽领域多平台”的内陆开放格局基本形成

(三)新区“产城融合、城业共生”的城市形态初具规模

一是建设大通道。两江新区集聚了江北国际机场、重庆火车北站、寸滩港、果园港等水、公、铁、空交通枢纽,以及水路、航空两个国家一类口岸,空港、水港连个保税港区,成为重庆三个“三合一”开放平台的主要组成部分。2010年江北机场旅客吞吐量1500万人次,货物吞吐量50万吨,今年旅客吞吐量达到5000万人次,货物吞吐量达到150万吨;港口2010年吞吐能力1000万吨,100万标箱,今年吞吐能力达500万吨,300万标箱。铁路方面,2010年铁路还处于规划阶段,现在渝新欧铁路已经连接果园港,铁水联运超过2000万吨,新区范围内有八九个货运站场,其中鱼腾货运站达110万集装箱,两江新区的集疏运能力实现了跨越式提升。

二是搭建大平台。两江新区建设了保税平台(两路寸滩保税港区)、金融平台(江北嘴金融商务区)、会展平台(重庆国博中心)、物流平台(港务集团)



集团),信息平台(云计算中心),以及鱼复、龙兴、水土3个国家级开发区平台。2010年新区成立之初,工业用地仅有44.4平方公里,现在增加到152平方公里,新区的功能和形态基本形成。

三是营造大环境。两江新区推动8大方面40余项改革任务,组建18个改革专题小组,积极推进行政审批改革、大部制改革、清理规范涉企收费等,努力营造与国际接轨的政务商务环境。

(二)新区“支柱产业+战略新兴产业+现代服务业”的产业生态逐渐形成

5年来,两江新区形成了汽车、电子信息两大有国际影响力的产业,成为中国最大的汽车生产基地,全球重要的笔电基地,两江新区构建了汽车、电子信息等有国际影响力的产业集群。2014年重庆汽车产量居全国第一,突破260万辆,其中七成在两江新区,两江新区汽车产业总产值从2010年的1066亿元增长到2014年的2111亿元。重庆笔记本电脑产量占全球三分之一,两江新区占重庆的三分之一,电子信息产业总产值从2010年的13.52亿元增长到2014年的976亿元。同时,新区积极培育新能源智能汽车、显示屏、集成电路、云计算及物联网、机器人、页岩气、新材料、生物医药、环保九大战略性新兴产业,正处于高速发展态势,正打造重庆战略性新兴产业主阵地。发展现代金融、商贸物流、保税商品展示交易和跨境电商电子商务四类现代服务业。金融业已成为新区三产中的第一支柱产业;跨境电商产业园区正在积极打造中,1至5月跨境电商交易额1.2亿,保税贸易完成7.78亿美元。

5年来,两江新区吸引全球先进产业要素,已经成为跨国企业投资内陆的重要投资目的地。从吸引外资来看,自成立以来,两江新区累计吸引了来自全球20多个国家和地区的157.52亿美元投资,从成立之初的年实到外资1.89亿美元,到2014年底的44.67亿美元,增长1.8倍。从进出口总额情况来看,2010年至2014年,两江新区累计进出口总额突破1000亿美元大关,达11410.5亿美元,从成立之初的年进出口总额40.64亿美元,到2014年

(四)新区“一半山水一半城”的生态环境优势凸显

两江新区生态新区建设取得重大进展。在国家

规划设置了新型安置房。截至目前搬迁安置农民4.5万人。为尽快让农民成为市民,新区为适龄农转城人员开展“定单培训”,实行“定向安置”。同时,新区为满足落户企业用人需求,规划建设了720万平方米的公租房,已经建成320万方,来新区的就业者,都可以申请入住公租房。

(二)围绕投资贸易便利化,深化改革发展一流政商环境

以投资便利化、贸易便利化的自由贸易为核

心,以创建与国际接轨的一流政商环境为目标,积极推动以大部制为核心的行政审批改革,以投融资改革和国企改革为代表的经济改革,以城乡统筹等为重点的社会改革,以“三率一力”产业招商准入为核心的整体改革,推进了新区的绿色发展。

一是行政审批改革。优化行政体系,五年来,我

们不断增强两江新区统筹协调能力,理顺两江新

区管委会与新区内各开发主体的关系,切实增强新区

开发建设的自主权。在管理体制上,在两江新区开

发建设领导小组的统一领导下,两江新区管委会统

筹江北、渝北、北碚3个行政区以及北岸新区,统

一规划、税收、招商引资等事务。2013年,保税港区公司、

江北嘴集团、悦来集团、港务物流四大市属国有企

业分别向新区管理,进一步增强了两江新区开发

开放的能力。此外,按照“新区事情新区办”的原

则,赋予新区更大的开发建设管理权限,在经济发展

、开发建设、财政体制上实现最大限度的放权,做

实两江新区开发职能,推进大部制改革,按照“行

政层级少、机构人员精简,管理扁平化”的思路,组

建了相关部门。比如建管局,就对应履行市建委、市交

委、市林业局等8个市级部门职责;经济运行局对

应履行市发改委、经信委等4个市级部门的职责。

由于我们处于长江的上游,我们坚持最严格的

环保标准,坚决不走先污染后治理的老路,拒绝的

不合格企业超过200家。新区在招商引资考察目

的投入率、产值率、税率和影响力(三率一力),以

及环保标准,确保招入项目的质量。

2. 新区五年探索实践的基本经验

(一)围绕战略定位功能定位,探索内陆开放新路径

习近平总书记指出:两江新区要全面提高改革开

放水平,大力发展战略性新兴产业和战略型新兴产

业,建设科学发展的示范窗口。5年来,两江新区坚

持不懈地牢记国家使命,在党中央国务院和重庆市委市政府的坚强领导下,积极探索内陆开放发展新路

径。在重庆市市政府探索内陆开放高地的总框架下,

采取了很多措施,其中之一就是利用金融的办法,解决新兴产业发展中遇到的市场和资金的难题。两江新区成立了LED、页岩气、通用航空、机器人等一系列战略性新兴产业基金,将潜在市场变为现实市场,零散市场变成规模市场,吸引了一大批知名企业和

的又一大城市群和经济区。

4. 两江新区下一步的发展方向

两江新区的发展方向和目标是与国家使命紧密联系在一起的。未来五年乃至更长一段时间,两江新区未来的发展方向和坐标是,立足成为丝绸之路经济带的战略支撑点,新区又成立了通航融资租赁公司,让飞机运营出去,既吸引了企业,又解决了产品出口问题。

一步

一步,新区即将打造9大战略产业领域的战

略性新兴产业基金,加大市场的整合力度,促进战

略性新兴产业的发展。

下一步,我们将探索“一带一路”沿

线的金融国际合作,主要在结算上做文章,推动跨

境人民币结算、加工贸易离岸结算、信用卡清算、跨

境电子商务结算、保理物流结算。此外,探索自由贸

易账户体系;推动跨境投资的便利化;扩大跨境人

民币使用;推动跨境结算便利。

四是探索“订单+制造”的模式。通用飞机制造

是订单式生产,为培育通用航空产业,吸引通航企

业落户,新区通过订单吸引了瑞士皮拉图斯飞机,

同时,为解决订单问题,新区又成立了通航融资租

赁公司,让飞机运营出去,既吸引了企业,又解决了

产品出口问题。

四是

四是